



老少三人生活不能自理,全部农活、家务都得聂华珍做。

# 婆婆弱老公瘫儿子傻 60岁的她扛起一个家

文/片 本报记者 赵兴超

泰安高新区北集坡街道季家庄村,有户特殊家庭。62岁的男人季荣坤小脑萎缩没意识,31岁的儿子智力障碍、间歇性精神病,84岁的老太太生活不能自理,生活的重担都压在60岁女主人聂华珍身上。聂华珍常说,只要有口气在,就把这个家撑下去。



## “我走了,他们怎么办”

说起聂华珍一家,村里人都摇头。5日,记者走进这个破旧的农家小院,院子收拾得干净,一位六旬妇女坐在马扎上,洗衣服。她就是这家女主人聂华珍,唯一顶梁柱。

自从1979年嫁入季家,生下儿子季艳明开始,聂华珍就开始了32年的辛苦生活。儿子先天智力障碍,3岁开始治疗,钱花光了也没治好,智力水平停留在3岁,伴有间歇性精神病,经常发狂打人。丈夫季荣坤精神状态不好,不到30岁就小脑萎缩,十年前生活不能自理。84岁的婆婆郑秀英,耳聋眼花驼背,走路不利索。

聊起家里的困境和这些年的辛苦,聂华珍轻轻说了句“没什么”。曾有娘家人劝她,没必要对自己这么苦,劝她离开这个家。聂华珍反问:“我走了,他们怎么办?”

就这样,一句承诺,聂华珍坚持了30年。

## 心疼她,婆婆肉蛋不碰

聂华珍洗衣服时,婆婆郑秀英在柴草屋烧开水。虽耳聋眼花,但郑秀英头脑清楚,逢人就说:“俺摊上一个好儿媳。”

季家庄村村民都说季荣坤的媳妇再孝顺不过了,“丈夫儿子撵不住事儿,她没抱怨过一句。和婆婆同一屋檐下相处33年,没红过一次脸。”耳聋的郑秀英和邻居唠嗑,常大声说:“俺儿媳可好啦。”

儿子的间歇性精神病需要吃药;丈夫脑萎缩不断加重,要补充营养和药物;婆婆头疼脑热磕磕绊绊也得治,住院吃药,季家的家底早就花光。一日三餐常是水煮菜和咸菜,主食是馒头和自己摊的煎饼。馒头多的时候,聂华珍先留给丈夫婆婆和儿子。馒头少的时候,只给婆婆一人吃。

郑秀英知道儿媳妇没日没夜在地里辛苦,没有人替她,很心疼,平日里一口鸡蛋和肉都不碰。聂华珍清楚记得,婆婆以前喜欢吃肉,有次吃喜宴一下吃一碗红烧肉。看着婆婆越来越驼的背和干瘦身体,聂华珍劝她想吃什么就说,郑秀英总是说:“啥都不想吃,啥都不缺”。

## 人缘好,邻居都照顾

聂华珍每天凌晨4点起床,做好三口人的早饭,趁不懂事的儿子没醒,饿着肚子到地里干俩小时农活。

早上7点多,聂华珍从地里赶回家,收拾好碗筷,盛上饭摆到桌上。季艳明双手颤抖,不能拿筷子,直接用手抓,经常弄得全身都是菜汤。聂华珍很少教训儿子,怕再刺激到他,只能默默收拾洗刷。

聂华珍一个人种着全家人的7分多地,腰椎颈椎都有病。下地干活,她还要领着儿子。最近几年,儿子狂躁症状加重,经常莫名其妙生气,有时还动手打人。前几天,儿子拿起板凳砸了奶奶,伤口至今没长好。担心儿子惹事,聂华珍就领着他下地,隔段时间就四处喊着找儿子,确认没惹事再继续干活。一眼看不到,儿子不是砸了谁家玻璃,就是打了哪个人。让聂华珍感动的是,村里人都没找过她计较。“她家已经这么苦了,再说孩子也不懂事。”村民潘先生说。

在柴草屋里堆满了松枝等柴火,聂华珍说,这都是种树苗的邻居留给她的,知道她家没东西可烧。

聊天中,聂华珍说得最多的,就是“多亏了现在社会好”。聂华珍说,村支书和村干部经常给她买些油面等东西,好心村民隔三差五会帮忙浇地、送点吃喝。聂华珍种韭菜时,把韭菜称好放到篮子里,下地时由婆婆带出去卖,经常还没走出村子,韭菜就让村民买光了。

“只要我还有一口气,就得好好照顾他们。”聂华珍笑着说。

齐鲁晚报·今日泰山  
全心全意为泰安人民服务

24小时新闻热线: 96706 (全省市话收费)  
泰安新闻热线: 0538-6982110

# 办主流大报 树百年品牌

我们一如既往 全心全意为泰安人民服务



齐鲁晚报

广告部 0538-6982116 6982117 6982118 新闻热线 0538-6982110  
分类部 0538-5887601 5887602  
出版部 0538-6982105 鼎·工作室 Email: ding6666qlwb@163.com  
新泰专题部 15163839252 肥城专题部 0538-3307222 8769860000 旅游休闲工作室 0538-8218798  
综合部 0538-6982107 传真:0538-6982107  
地址 泰安市长城78号 【时代明珠大厦12楼】 邮编 271000